

ДВА ВЕКА СТРАНСТВИЙ

*Аромат старой книги уносит в прошлое,
где тоже кипели страсти.*

М.А. Осоргин

Среди русских изданий XVIII века, составляющих коллекцию гражданской печати отдела книжных памятников и редких книг Донской государственной публичной библиотеки, есть книга с необычной, в чем-то трагической, но в то же время счастливой судьбой. Речь пойдет о «Святого отца нашего Иоанна Златоуста архиепископа Константинопольского Книге о девстве», напечатанной в 1783 г. в Москве, в Университетской типографии Н. Новикова. Странствия книги растянулись почти на два столетия. Уже в XIX в. «Книга о девстве» считалась огромной библиографической редкостью [1]. Ей дважды чудом удалось избежать уничтожения. Она сменила нескольких владельцев, побывала в коллекции знатока русской книжной старины, писателя Михаила Андреевича Осоргина.

В конце XVIII в. «Книга о девстве», принадлежащая к ранним произведениям Иоанна Златоуста и посвященная исследованию христианского учения о браке, попала в разряд запрещенных. Связано это обстоятельство с преследованиями Екатериной II издателя Николая Новикова, просветительскую деятельность которого императрица считала противоправительственной и весьма опасной: В 1787 году Екатериной II был подписан указ «О запрещении в продаже всех книг, до святости касающихся, кои не в синодальной типографии печатаются», направленный прежде всего против Н. Новикова и его «Типографической компании» [2]. В московских типографиях и книжных лавках были произведены обыски, и среди прочих книг были изъяты 554 экземпляра «Книги о девстве». Результатом повторных обысков, которые случились через 5 лет, в 1792 году, явилась конфискация обнаруженных остатков тиража «Книги о девстве». Они были сожжены по распоряжению Екатерины II в числе других запрещенных изданий. Однако несколько книг случайно избежали конфискации, а некоторые были уже распроданы [3]. Среди них оказался и наш экземпляр. А дальше сама книга рассказывает историю

своих странствий. В 1811 году ее приобрел (скорее всего, в г. Архангельске) крестьянин Яков Верещагин, о чем свидетельствует сделанная им запись на обороте заднего свободного форзаца: «Сия книга глаголемая о девстве [...] супруги Карпогорская волости крестьянина Якопа Верещагина своя собственная куплена в Архангельном сыном моим Василием Верещагиным месяца января 8 дня 1811 года, но писал я Якоп Верещагин своеручно». В 1816 году книга поменяла владельца, на оборотной стороне переднего свободного форзаца появляется уже другая запись: «Марку Морозову», в столбик владелец высчитал возраст книги на момент ее приобретения (1816–1783=33). Спустя более чем сто лет, в 1931 году, книга попала к Михаилу Андреевичу Осоргину.

Старинные русские книги были особой страстью писателя. Михаил Андреевич считал, что старая и редкая книга всегда «личность», «индивидуальность», достойная особого почтения [4]. Во времена работы в Книжной лавке писателей в Москве (1918–1921 гг.) М.А. Осоргин отбирал особые печатные древности для специальной библиографической полки, а некоторые книжные «деликатесы» Михаил Андреевич приобретал для своей собственной библиотеки [5]. Когда в 1922 году писатель был вынужден покинуть Россию, ему не удалось вывезти ни одной книги из своего книжного собрания. Правда, кое-какие раритеты, помеченные выразительным экслибрисом Осоргина, были привезены в Париж, где в то время проживал писатель, Татьяной Алексеевной Бакуниной, ставшей позже женой писателя [6].

В Париже Михаил Андреевич часто наведывался в русские книжные магазины, любил покопаться и в лавках букинистов, торговавших на набережной Сены. В один из таких дней он и приобрел «Книгу о девстве». На форзаце Осоргин помещает свой книжный знак (гравюра на дереве с изображением древнеримских развалин в орнаментальной рамке; 4-х уг.; 92x62), выполненный известным русским художником-гравером И.Н. Павловым в 1920 году [7]; на обороте второго переднего свободного форзаца появляется еще одна владельческая запись карандашом, сделанная предположительно самим писателем, в которой Осоргин указывает, где и когда книга была приобретена: «Куплена в Париже в 1931 г. за 30 (?) фр.» и, ссылаясь на труд А.Е. Бурцева, отмечает ее величайшую редкость. В этот период М.А. Осоргин работал над циклом библиографических очер-

ков о старинных русских изданиях «Записки старого книгоеда», которые регулярно публиковались в парижской газете русских эмигрантов «Последние новости». В одном из очерков «Судьба редкостей», датированном 20 декабря 1932 года, писатель рассказывает о своей «Книге о девстве»:

«Среди книг мистических и противумасонских, имевших столь много любителей и собирателей, редкими считались и остались, между прочим, две, на которые имею счастье дома у себя любоваться.

Одна - нынешнему читателю малоинтересная «Святого отца нашего Иоанна Златоуста архиепископа Константиновского Книга о девстве», купленная мною в Париже по случаю по цене бросовой. [...] Как попала такая книга в Париж - уму не постижимо» [8].

В начале Второй мировой войны, спасаясь от оккупации, М.А. Осоргин с женой покинули Париж и поселились в маленьком городке свободной от фашистов зоны Шабли. Спустя два года, 27 ноября 1942 года, писатель скончался, не выдержав нервного и физического напряжения [9]. Парижская квартира М.А. Осоргина была опечатана, а его библиотека и архив, наряду с другими богатыми книжными собраниями (Тургеневской общественной библиотекой, частными библиотеками проф. Милюкова, Бунакова-Фундаминского, П.П. Апостола и др.), были вывезены гитлеровцами из города. По одним источникам, немцы вывозили библиотеки с целью устройства Русского Центра в Бреславле для Ост Министериума [10], по другим, русские книги требовались для создания в Берлине так называемой «Восточной библиотеки» [11]. Долгое время ничего не было известно о судьбе этих уникальных книжных собраний. Считалось, что книги погибли в пригородах Берлина в 1945 г. Однако, благодаря недавно выявленным документам, в частности, отчету подполковника Алексея Дмитриевича Маневского, руководителя музейно-библиотечной трофейной группы Особого комитета при ГКО, удалось выяснить, что книги были вывезены в Польшу, в г. Масловицы, где они находились до лета 1945 г. под охраной IV Украинского фронта. Когда в июне 1945 г. охрана была снята, книги, особенно на русском языке, стали расхищаться. Узнав об этом, Политуправление Северной группы войск решило произвести разборку литературы. Отобранные книги были переправлены в офицерский клуб в г. Легенце, позже большая часть из них передана в Москву и распределена по различным библиотекам, часть собрания была отправлена в Минск [12].

Иногда книги, помеченные, в частности, печатью Тургеневской общественной библиотеки в Париже, появлялись в букинистических магазинах.

Наша книга, путешествовавшая по военной Европе вместе с книгами из Тургеневской библиотеки, оказалась в числе этих «счастливцев». Согласно инвентарным книгам «Книга о девстве» была приобретена Ростовской-на-Дону государственной научной библиотекой им. К. Маркса (сегодня - Донская государственная публичная библиотека) в одном из букинистических магазинов в 1952 году (ровно через 10 лет после смерти писателя). Почти двухвековые странствия книги благополучно завершились. Как писал один из ее владельцев, замечательный русский писатель М.А. Осоргин, «...книге все равно где быть, только бы не теряться в забвении» [13].

Источники и примечания

1. Бурцев А.Е. Библиографическое обозрение древнеславянской и русской письменности от XIV до нач. XX в. Т.3. СПб:[Тип. Акционерного общества Брокгауз-Эфрон], 1904. С. 106.
2. Баренбаум И.Е. Книжный Петербург. М.:Книга, 1980. С. 69.
3. Лонгинов М. Новиков и московские мартинисты. СПб., 2000. С. 308.
4. Ласунский О. Под маской старого книгоеда//Осоргин М.А. – Записки старого книгоеда. М, 1988. С. 13.
5. Там же. С.13.
6. Там же. С. 13.
7. Базыкин М.С. Книжные знаки И.Н. Павлова. М, 1926. С. 43.
8. Осоргин М.А. Записки старого книгоеда. М.:Книга, 1989. С.218-219.
9. Ласунский О. Указ. соч. С. 10.
10. Ковалевский П.Е. Русские культурные ценности за границей// Храмилища памятников культуры и истории Зарубежной Руси. Сан-Франциско, 1966. С.78-83.
11. Петровский Н. По следам тургеневской библиотеки// Эхо планеты. 2000. 17-23 ноября. № 47.
12. Там же.
13. Осоргин М.А. Указ. соч. С. 216.